



万里边城洛阳客

——大唐奇商传之一



□郑宜富

核心提示

天山北麓、大漠之中的北庭城，是丝绸之路的重要商埠。北庭故城是世界文化遗产丝绸之路洛阳至哈萨克斯坦段的33个遗产点之一。武则天时，曾有众多的罪臣及其家属，从神都洛阳被流放于北庭，很多人在这里受尽屈辱而悲惨地死去。在这些流人中，意外地出现了一位大商人。他的名字叫裴仙(zhōu)先，一位新旧《唐书》为之立传的传奇人物。



庭州相马图 聂剑帆画

因连坐流放边城

唐高宗驾崩后不久，武则天废中宗李显，改立睿宗李旦，但是皇帝不得参与朝政，由武则天临朝称制。嗣圣元年(公元684年)冬，徐敬业于扬州起兵反武。武则天怀疑宰相裴炎与之私通，遂斩之于洛阳都亭驿，其家人连坐，流放边疆。裴炎的侄子裴仙先，11岁时就恩荫为官。恩荫制度是大唐帝国对贵族子弟的一种赐官制度。他担任的太仆寺丞一职，是负责朝廷车马事务的从六品武官。当他被宣布免官并流放时，他已经17岁，担任太仆丞已经6年。他要求面见武则天，得到恩准。武则天见到裴仙先，怒斥道：“你的伯父因谋反被处斩，你按律连坐流放，有何言可讲？”裴仙先回答道：“我不敢诉冤，但是要忠

言。您是太后，按理应深居内官，但您独揽朝纲，诛杀异己，天怒人怨。如若您还政皇帝，颐养天年，武氏家族可保无虞。如若不听臣言，汉朝吕后家族覆灭之祸，将会重演。”武则天大怒道：“你是什么东西，敢说这种话！”下令杖责一百，流放岭南道(今广东、广西、越南一带)之泷州。裴仙先被打后，已不能行动，由同时被流放的裴炎的两个儿子裴懿、裴彦先抬着，踏上了遥远的泷州之路。泷州处于十万大山之中，这些被称为流人的罪人，都进了大山中的官营金矿为奴。一年后，流人死了很多，其中包括裴懿、裴彦先。裴仙先知道，留在这里，必死无疑。于是，他逃回洛阳。但官府很快将他捕获，又杖责一百后，将其流放到更遥远的庭州。

流人秋风天涯路

庭州，又称北庭，是河西道(今甘肃、新疆和中亚一带)安西都护府所辖的军事重镇。庭州城又名金满城。北庭故城遗址，即今新疆吉木萨尔北破城子，是公元7—14世纪丝绸之路东天山北麓的第一大中心城市，是天山以北地区的重要军政中心和交通枢纽。按《新唐书》记载，庭州的南境距洛阳6130里。垂拱二年(公元686年)秋，遍体鳞伤的裴仙先，与其他被流放的人一起，在官兵的押送下，在瑟瑟秋风中踏上了远行之路。这批流放的人很多，因为当年武则天设置铜匭(guī)，大兴告密之风，任用酷吏，诛杀立威。铜匭是一种铜铸的谏箱，告密之人，将密信投入其中。酷吏来俊臣、周兴、索元礼、万国俊等，根据密信，缉拿人犯。他们利用突地吼、死猪愁、求破家等酷刑，让被告承认谋反和诬陷他人。一个案子，往往株连几百人。人犯处死，家属流放。裴仙先无法行走，由同病相怜的流人搀扶

着蹒跚而行。由于有众多妇孺和病残人员，一路上死亡众多。裴仙先受了重伤，伤口感染，到宁州(今甘肃宁县)时，已生命垂危。时任宁州刺史的是狄仁杰，他看到流人中有众多病人，马上派医官前来医治，裴仙先舔了一条性命。过玉门关，进入茫茫大漠，风雪突至，人死马多。他们沿着古老的丝绸之路，穿越大漠。次年春，到达西州城，即今吐鲁番交河故城。西州地处吐鲁番盆地，扼天山南北孔道，又当中西交通要冲。谷麦一岁再熟，盛产葡萄、棉布。西州城是唐朝经营西域的军事重地，还是中西经济文化交流的重要城市。当时，于阗、安西、疏勒、碎叶等安西四镇被吐蕃攻陷，唐朝兵马退至西州、庭州，安西都护府都护驻西州，副都护驻庭州。这批流人，有一部分流放在西州。裴仙先等流人，继续北行，翻越天山，进入庭州境内，这是他们最终的流放地。

牧马奴因马致富

天山北麓的庭州，是依靠高山雪水而形成的绿洲。庭州设三个县，城中设后庭县。庭州城北十八里，有一个名为蒲类海的咸水湖，设蒲类县。庭州城东四十二里，设轮台县。蒲类海之北是特罗堡子大沙漠，沙漠之北是坚昆(现译为吉尔吉斯)大草原，居住着说突厥语的坚昆部落，在唐太宗时已归附唐朝，唐朝在这里设坚昆都督府，由坚昆可汗兼任大都督。当时，庭州最高的军政长官是唐休璟，职务是安西副都护、检校庭州刺史。唐休璟是西域享有威名的政治家、军事家，由于他治理有方，胡汉杂居的庭州，政通人和，稳定繁荣。庭州有很多流人，唐休璟并未对其残酷地虐待，规定只要不逃离庭州，定期接受检查，就可以在官营马场和屯垦地为奴，也可以自谋职业。裴仙先成了官营马场的养马奴，工作是给瀚海军养战马。瀚海军是驻扎庭州的边防军，是最精锐的唐军之一。庭州城是重要的国际商埠，马匹交易量很大，这里需要一批懂马又精通多种语言的牙郎(翻译兼经纪人)，促成买卖双方的顺利交易。裴仙先担任过太仆寺丞，对马匹很有研究。同时，他从小生活在胡人众多的洛阳，系统地学习过突厥等民族的语言。这样，裴仙先就成为牙郎的合适人选。他以交纳重税为条件，成功地说服官府，成为牙郎。由于他精通相马术，使马匹的买卖双方都感到公平，他成为庭州首屈一指的相马师。同时，他也迅速显示了天才的经商本领，从牙郎起步，开始涉足多个行业，组建了自己的商团。在数年后，裴仙先商团的资产达到几千万钱(1钱相当于今4元人民币的购买力)。当时，庭州的瀚海军士兵共五千人，裴仙先商团每年向庭州府交税粮达两千石，基本上提供了瀚海军一个月的口粮。裴仙先在庭州平静地生活着，直到有一天，他的商团迎来了一位坚昆可汗的使者。他的命运，有了新的转折。欲知后事如何，请继续关注下期《万里边城洛阳客——大唐奇商传之二》。

大师归长安欢腾 功德成故里生辉

□徐晓帆 司一智



贞观十六年(公元642年)六月，在戒日王所派特使的护送下，玄奘启程回国，贞观十九年(公元645年)正月二十五日，抵达长安。当时，唐太宗因东征高丽，在洛阳驻蹕(bì)。他命京城留守、宰相房玄龄率朝臣迎接玄奘。玄奘到达长安时，受到房玄龄所率朝臣及长安僧俗百姓数十万人夹道欢迎，第二天又举行了隆重的迎接仪式，护送玄奘到城内弘福寺。城内寺院的僧众倾寺而出，寺中幡幢、幢盖、宝案全部摆列在朱雀大街至弘福寺的街道两旁。全城僧尼着袈裟，列队护送玄奘和他带回的657部经书、7尊金檀佛像和150粒舍利等物。一路上，鼓乐齐奏，香花缤纷，烟云缭绕，整个长安城如过盛大节日一般，万人空巷，争相欢迎和瞻仰这位载誉归来的一代高僧。

玄奘在长安还未及休息，就被召至洛阳。唐太宗立即在洛阳深宫内殿接见玄奘。玄奘面对皇帝，谈叙其俗，娓娓自如，不觉很晚。在这次交谈中，唐太宗劝玄奘还俗出任，玄奘婉言谢绝。唐太宗又要求玄奘将其在西域的所见所闻尽快写出来，玄奘欣然应允。

这年三月，玄奘由洛阳返回长安弘福寺，开始他在佛教史上具有重要影响的撰述和译经活动。一年后，玄奘和弟子合撰了《大唐西域记》，又译出了《大菩萨藏经》《佛地经》《六门经》等佛经34卷。他的译经首次把“天竺”译成“印度”，从此，印度这个名词在中国广为人知。

贞观二十年(公元646年)，玄奘完成了100卷的《瑜伽师地论》的翻译，唐太宗浏览后十分高兴，亲自为玄奘所译经论作序，这就是著名的《大唐三藏圣教序》。

这年十月，大慈恩寺落成，玄奘奉敕(chì皇帝的诏令)入任任上座。数年后，玄奘奏请在慈恩寺西院建塔以安置经像，他“亲负箕畚，担运砖石，首尾二周(年)，功业始毕”。此塔即今西安市大雁塔。

玄奘老家在洛阳偃师，他非常希望能回到家乡。因此，在回国之后，他曾于贞观十九年和显庆三年两次上书皇帝，请求到少林寺修行禅观并译佛经。贞观十九年，玄奘刚回国，唐太宗自然没同意。显庆二年(公元657年)，玄奘给已继承唐太宗的唐高宗写了封长信，先陈述一番佛理及修佛的艰难之状，所谓“菩提路远”“生死河深”，接着回顾自己，“岁月如流，六十年之岁已至。顷年以来，更增衰弱，亦感伤嗟”，因此，恳请至少林“以修禅观”。唐高宗在第二天即回亲笔信说：“知你想晦迹岩泉，托虑神寂，非常钦尚。而法师已是‘津梁三界’‘汲引四生’的大家，又何必入少室修炼呢？请不要再提此事了。”

这一年，高宗至东都洛阳，敕玄奘陪从。玄奘暂得还乡，唯见姐一人。姐弟俩将父母遗骸收葬，改葬西原，即今玄奘故里西原墓地。

显庆三年(公元658年)，玄奘继续在长安译经。译经除了要知识渊博，还要付出艰辛劳动，日复一日，玄奘身心交瘁。麟德元年(公元664年)，玄奘译出《咒五首》卷后，遂成绝笔。这年二月初五日，他在玉华寺寿善殿圆寂，享年69岁。玄奘一生共译经论75部，总计1335卷。

玄奘在中国佛教史上还有一大贡献，就是根据所译《成唯识论》，创立了“唯识宗”，也称“法相宗”。该宗主张，世界上的一切(包括人类的自我)皆非独立存在，而是由人们的意识变现出来的，即所谓“唯识所变”。最根本的意识称作“阿赖耶识”，是世界各种事物、现象的种子，是宇宙的本原。公元653年，此宗由日本僧人道昭从玄奘后，回日本以元兴寺为中心广为传播。

玄奘作为世界名人，受到了后人的敬仰。在玄奘的家乡，人们以为他重修故居，建玄奘寺来祭祀他、纪念他。

玄奘故里位于偃师市缙氏镇东北约1公里处的陈河村，它由玄奘故居、陈家花园、西原墓地三部分组成。在玄奘故里约4公里处，有玄奘寺。

玄奘寺初建于北魏，原名灵岩寺。小时候，玄奘常到此寺聆听佛学。西天取经后，玄奘成为大善大德之人，人们改寺名为“兴善寺”。唐太宗曾赐予该寺土地40顷，并敕令重修该寺。圣历二年(公元699年)，武则天自神都洛阳出发封中岳时路过该寺，也曾赐地百顷、赐金重修。

玄奘寺有山门、清凉桥、大雄宝殿、天王殿、观音殿、药师殿等建筑，宏伟壮观。最引人注目的是安放在金刚台上的玄奘铜像。像高6.9米，重4000公斤，为目前世界上最高最重的玄奘铜像。铜像展现大师只身西行求法的形象，左手持佛珠，右手握锡杖，面容睿智慈善，步履坚毅从容。

实现公共文化服务均等化 创建国家公共文化服务体系示范区

